

2019年7月18日 星期四

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

责任编辑:王玮(0451-84655267)  
执行编辑:闫菲(0451-84655686)习近平总书记  
关于打赢脱贫攻坚战的  
重要论述

贫困县摘帽后,也不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成剩余贫困人口脱贫问题,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。

《十三届全国人大二次会议参加甘肃代表团审议时的讲话》

看病报销 住上新房 种上大棚  
老金头迎来好日子

金建国家新建的蔬菜大棚绿意盎然。

□文/摄 本报记者 刘心杨

“我叫金建国,今年70岁了,我与祖国同岁!”曾经是贫困户,靠着两栋蔬菜大棚走上脱贫致富的道路,摘掉“穷”帽的金建国老人言语间满是脱贫后的喜悦。

家住海伦市海伦镇护城村的金建国、王淑荣老两口是地道的农民。13亩地和一栋蔬菜大棚是家中的主要经济来源。但多种慢性疾病缠身、巨额的医疗账单成了沉重的负担,2014年,金建国老两口被识别为建档立卡贫困户。

随着我省关于“医疗扶贫”政策的层层落实,“小病没负担大病有兜底”的政策保障让金建国老人得了实惠。拿出家中的药箱,许多药盒上都印有“贫困人口慢性病专用”的字样,金建国介绍说:“这些药都是镇里的医院免费给我派发的,我什么症状,该吃什么药,村里和镇里的大夫都惦记着,有他们在我也少花很多冤枉钱。”

如今金建国一家不再“谈病色变”,没有了后顾之忧,该考虑如何增收了。种了一辈子蔬菜的金建国早有打算:“咱这个村的蔬菜不愁卖,我家里原有一栋大棚,我就合计如果能再扣一栋大棚,我家这日子准错不了。”

2017年,在村两委的帮助下金建国顺利申请到5万元贷款。精打细算的金建国老两口将贷款分散投资,其中2万元用于新建大棚,剩余3万元则以贷资入股的形式加入了海伦市金仓种植家庭农场项目,

享受项目收益。

掀起新建大棚的门帘,放眼望去满棚的菠菜、油菜等应季蔬菜娇嫩欲滴,“这是今年的第二茬蔬菜了,现在正是收的时候,再晚几天菜就老了,该卖不上价了。”顾不上擦掉脸上细密的汗珠,王淑荣忙碌着收菜。

海伦镇副镇长郭佰军介绍说,护城村作为远近闻名的蔬菜村,像金建国一样靠着大棚增收的人不少。为了更好地提升贫困菜农的生产积极性,提升贫困群众的内生动力,海伦镇每年都会开展两三次采摘认购活动,以高出批发价的价格认购贫困户的棚室蔬菜。在去年的采摘认购活动中,金建国家的两栋大棚增收近8000元。

增收之外,乔迁新居又是金建国一家不得不提的大喜事。“我在老房子里住了50年,我和老伴儿就是在老房里结的婚,那天棚都露着窟窿呢,一到冬天,那真叫一个难熬。搬进新房我就花了不到一万元钱,42平方米,给我们分成了二室一厨,挺宽敞。这房子坐北朝南,阳光充足了,冬天早晚烧两遍炕,就能暖和一整天。”

“我很满足现在的生活,守着家里这俩大棚,不愁吃不愁穿,日子越过越有滋味了。”过上好日子,住上新房子,金建国老人的日子幸福又踏实。

■记者望远镜  
定点驻村扶贫

## “多亏工作队送来种山羊”



成功脱贫,笑容再次回到凌喜军夫妇的脸上。

图说 扶贫  
■我们脱贫了■

□文/摄 本报记者 刘心杨

家住铁力市杨乡红旗村的凌喜军是一名普通的农民,如果不是4年前的一场意外,一家三口的日子倒也过得滋润。

2015年,凌喜军在工地打工时意外受伤,颈椎骨折导致神经压迫,失去了劳动能力。全家仅靠几亩地勉强维持生计,除了住院期间欠下的巨额外债,凌喜军后续康复治疗需要的医药费用开支也不小,凌喜军一家戴上了贫困户的帽子,生活陷入泥潭。

在得知凌喜军有过养殖的经验后,驻村工作队决定让凌喜军

重拾养殖的旧业,帮助他们一家度过难关。2017年,驻村工作队利用扶贫资金帮助凌喜军购买了24只种羊,在夫妻俩的精心照料下,如今凌喜军家山羊存栏量已经达到了53只,他家也成功摘掉了“穷”帽。为了方便管理,夫妻俩为家里的每只种羊都起了名字,看着本上记录的日期,还有半个月,“红头”、“二白秃子”、“小青羊”就要下崽了,凌喜军两口子乐得合不拢嘴。

自己富了不能忘了乡亲,当看到村里其他贫困户还在摸索着养羊的经验时,凌喜军自告奋勇,免费为其他贫困户传授饲养经验,甚至亲自帮助代养。“一人富是小富,大家富才算真富。现在政策好了,我靠着自己的本事能帮助到乡亲,心里也踏实!”凌喜军言语间尽显质朴。

“一分田”、一个眼罩加工扶贫车间、一个平贝合作社、一个笨榨油坊……

## 永丰村里项目多

## 小村里的“一分田”项目

自己种菜,回归田野。几块地,一分田,让城里人在乡村认购一块“小菜园”,“一分田”模式已经在铁力市年丰乡永丰村开展两年,“我在乡下有亩田”这种模式在我省很多贫困乡村都有实践。

永丰村“一分田”模式为由村里划出适量机动地或租赁部分土地,由帮扶单位和村党支部签订合同,认购者需缴纳500元认购费用,认购其中一小块土地,种子、农家肥等由村集体提供,由村委会组织贫困户耕种,并制作标识牌,用于划分认购土地。贫困户可通过打理菜园获得劳动收入,认购者也可以自己耕作土地,这种模式复制到年丰乡年丰村,年丰乡“一分田”项目实现全覆盖。值得一提的是,小园菜采摘后可以通过年丰乡菜鸟物流“一分田”配送车统一免费送到各帮扶单位,解决了配送“最后一公里”问题。

收益归村集体,用于带动贫困户增收。“一分田”模式让贫困户成为参与的主体,激发出内生动力。注重扶贫长效,坚持扶贫“扶志”和“扶智”相结合,农家小菜园做出扶贫大文章。



## 摆脱贫困 持续增收

□本报记者 董新英

村庄美起来,精神面貌新起来。在铁力市年丰乡永丰村部广场上,一面村民笑脸墙让小村庄尽显温馨。

永丰村距离县城并不远,距离年丰乡政府仅8公里。年丰村作为贫困村已列出,69户贫困户都已脱贫。

54岁村党支部书记崔达东说,永丰村人均耕地少,多年来探索了平贝种植、平贝市价每公斤52元左右,两年可收获,亩效益高。村里的致富能手刘官发牵头成立凯丰平贝合作社,让永丰村的平贝种植上了一个台阶。合作社每天用工40人到60人。2018年带动贫困户56户110人,2019年继续带动本村贫困户基础上带动周边村屯,带动贫困户150户。

俗话说,一个好汉三个帮,永丰村帮扶单位有6家。由伊春市和铁力市共同组成

工作队和帮扶联络队。虽说土地是根基,但仅仅依靠土地还不够,崔达东说,依托帮扶单位的帮扶,永丰村开始探索多种增收路径。

几块地“一分田”  
小菜园也能壮大村集体

自己种菜,回归乡野。在永丰村村部一侧,一块标识介绍着“一分田”模式,而在这些田里,认购小菜园的帮扶人都有标识。几块地种上黄瓜、辣椒、茄子、豆角等蔬菜,这份有标识的小园便是认购者的“一亩三分地”。

赵金良是铁力市市场监督管理局药械股负责人。2018年7月,派驻铁力市年丰乡永丰村担任精准扶贫驻村工作队联络员。他告诉记者,2018年,“一分田”模式在永丰村试验种植,通过一年的经验积累,今年“一分田”模式打造了升级版。今年永丰

村

赵金良说:“要让赶早市的市民知道永丰村有一群自力更生的贫困菜农,让大家都来关注扶贫,支持扶贫。”

村划出了69块“一分田”,由村党支部划出4亩机动地采取租赁的方式,每名帮扶责任人和村党支部单独签订合同,时效为一年,需缴纳500元认购费用认购其中一小块土地,种子、农家肥等由村集体提供,再无其他费用。由村党支部统一制作认购标识牌,用于划分认购土地。认购的土地可以雇佣贫困户种植打理,也可以由帮扶人自己播种、灌溉、采摘。帮扶人认购的土地上收获物所有权完全归本人所有,采摘后可以通过物流“一分田”配送车统一免费送到各帮扶单位。除购买种子,雇佣人工整理土地等开销外,剩余租金的收益全部归村集体,用于带动无劳动能力贫困户和收入低容易返贫的人家。

“小园菜长势多好,不少认购人已经来村里采摘一茬了。咱们村距离县城可不远。”崔达东说,村里有一户贫困户叫陈德华,患有脑梗、心脏病等疾病,帮扶单位帮助她家购买猪仔和小鸡,让其增加收入。赵金良鼓励她在自家荒废的自留地上种植蔬菜,还帮她把香菜销售到了铁力市的火锅店,一小块地增收1000余元。赵金良帮助陈德华及全村十几户贫困户联系了早市免费摊位,解决村民“小园菜”卖菜难问题,还悬挂了扶贫条幅。赵金良说:“要让赶早市的市民知道永丰村有一群自力更生的贫困菜农,让大家都来关注扶贫,支持扶贫。”

小眼罩笨榨油  
扶贫车间进村来

扶贫车间搬到家,勤劳双手造财富。赵金良告诉记者,村上土地少人多,留守妇女较多,且年龄层次跨度较大。通过与艾眸医疗器械生产有限公司联系,在村里建成了永丰村眼罩加工扶贫车间,将其工厂的机器搬到村里,让村上的留守妇女通过培训成为工人,做到足不出户也能用双手致富,为永丰村提供20多个工作岗位,每人每月可创收1500元至2000元。

在永丰村除了眼罩加工扶贫车间,在

旁边不远处的徐家油坊2017年开始笨榨出

美丽乡村  
从垃圾分类开始

混放成垃圾,分类成资源。今年阳光堆肥房走进永丰村,开启垃圾分类的环保篇章。永丰村的阳光堆肥房就在“一分田”的地头上。年丰乡副乡长金洪刚告诉记者,年丰乡、永丰村及其帮扶单位铁力市市监局共投入资金4万余元,建立了铁力市第一个阳光堆肥房,以实现垃圾资源化、无害化为目标,切实改善农村环境。实现垃圾分类,日可处理厨垃圾200斤,既可环保,又可以就地沤肥、就近还田。

永丰村还启动了农村生活垃圾分类处理项目,重点是将厨房剩余的饭菜、果皮、蛋壳等有机垃圾与纸张、金属、玻璃、塑料、电池等可回收垃圾及烟头、陶瓷、灰土等不可回收垃圾分开装袋,并准确投入到相应的分类垃圾桶里,使可回收的垃圾能够及时回收在堆肥房中利用光合作用进行堆肥处理,生产出有机肥料,达到物资循环利用、节约资源的目的。

村里用上了垃圾分类桶,通过宣传走访,让村民了解生活垃圾分类的好处和意义,村民愿意为永丰村更干净出一份力。



## 来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

本报脱贫攻坚报道组流动党支部和“龙报读书班”党员代表赴杜尔伯特

## 与脱贫村党支部共同开展主题教育活动



“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习讨论活动现场。

本报记者 王振良摄

色”换来了贫困户的脱贫摘帽。前进村冯家圈子屯的村民有更多的话要说:“党给了好政策,总书记的讲话好,送来了脱贫致富的带头人。张守金如今住上了安居房,吃上了安全饮用水,去年靠种土豆和养小鸡收入4000多元。杨双老人因为四个孩子的一场大病陷入贫困,工作队“量体裁衣”制定了一套发展庭院种植养殖+政策保障分红+村内公益岗位增收的脱贫计划,现在靠土豆种植、肉鸡养殖等方式,不仅脱了贫,还建了漂亮的新房。

党的政策为贫困村带来了翻天覆地的变化,人们欣喜地讨论着。杜尔伯特蒙古族自治县县委常委、宣传部长霍海富说,黑龙江日报报业集团将学习课堂设在脱贫户院里,在基层一线、百姓家中践行初心使命,这种学习形式很新颖,很接地气,体现了脱贫攻坚报道组流动党支部务实的工作作风和学习风范,也让广大党员干部对脱贫攻坚工作有了更深刻的认识,对这次主题教育活动有了更深刻的理解。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育活动

中,黑龙江日报报业集团成立了“8+1”“龙报读书班”,“8”是以集团8位党组成员为班长的8个读书班,“1”就是脱贫攻坚报道组流动党支部读书班。近两年时间里,集团脱贫攻坚报道组足迹遍布全省28个贫困县、近1000多个村屯,行程20万公里,生动记录讲述了一个个龙江脱贫攻坚故事。采访行进中,流动党支部的组织生活从未间断,而且严谨规范,促进流动党支部成员党性修养的进一步提高,在新闻采访岗位上更好地发挥先锋模范作用。

## 说点真心话

□张永

使用好慈善信托这一抓手,有助于强化扶贫资金的造血功能,确保扶贫现金流的可持续,从而为实现精准扶贫、全面脱贫注入源头活水。

让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。确保2020年农村贫困人口脱贫真脱贫、真脱贫,时间紧任务重。实践表明,依靠给钱给物的扶贫方

## 为精准扶贫涵养源头活水

式,难以保证扶贫资金的持续性,必须从源头上提供扶贫资金的“活水”,为精准扶贫、全面脱贫提供内生动力。

涵养精准扶贫的源头活水,需要多管齐下。而从基层实践来看,慈善法的颁布,尤其是其中辟专章对慈善信托进行规定,为解决这一难题提供了新的思路。所谓慈善信托,是指委托人基于慈善目的,依法将其财产委托给受托人,由受托人按照委托人意愿以受托人名义进行管理和处分,开展慈善活动的

行为。对于精准扶贫来说,慈善信托有慈善法、信托法等法律的明确支持,受到民政部、银监部门的双重监管,信息披露公开、透明、及时,具有很强的造血功能,不失为精准扶贫的有力抓手。从当前的实践情况来看,在扶贫资金持续性方面,慈善信托具有很强的造血功能。信托机构作为受托人,可以发挥其专业的资产管理优势,较好地实现扶贫资金的保值增值,扶贫资金的本金部分可以长久存续、细水长流。尤其是随着后续更多

爱心人士的加入,本金规模将不断增加,从而形成慈善资金的强大蓄水池,为慈善事业提供源源不断的现金流支持。

完成2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫的目标,时间紧、任务重。使用好慈善信托这一抓手,有助于强化扶贫资金的自

我造血功能,确保扶贫现金流的可持续,从而为实现精准扶贫、全面脱贫注入源头活水。

摘自《人民日报》请作者在本报出版后十日内联系协商支付稿酬事宜